Mathematik 3. Klasse

E !”E NIEEXED
Differentialrechnung - e ) Ivo Blochliger

I a) Die Graphen sind an der Winkelhalbierenden
3 gespiegelt. Diese Spiegelung vertauscht z und

2.5 / Y
2

(In(0), o) b) Siehe Abbildung.

| ¢) Wir bestimmen den Wert der Ableitung von
g(x) = €* fir das Argument z = In(zo), also
0.5 (ZEO, ln(xo)) g’(ln(a:o)) — eln(zo) = 7o.

T %{ A A B d) Beim Spiegeln eines Steigungsdreiecks an der

X

» Winkelhalbierenden werden Az und Ay ver-
/ ' tauscht. D.h. die Steigung von ¢y ist der
2

Kehrwert der Steigung von t,. Und somit ist

In'(x¢) = Tlo

R Losung zu Aufgabe 405 cx-wurzel-ableiten

Gesucht ist die Tangentensteigung an den Graphen von f(x) = /. Wir wahlen einen Punkt (zo, \/Zo) auf dem
Graphen von f(z). Der entsprechende Punkt auf g(x) hat die Koordinaten (y/Zo, o). Die Tangentensteigung
in diesem Punkt erhalten wir durch die Ableitung von ¢'(z) = 2z, also ¢'(\/Zo) = 21/Zo-

Der Kehrwert davon ist die Tangentensteigung an der Stelle zy. Wir folgern

R Losung zu Aufgabe 407 cxvicifache-ableiten

Q) f@) =127 b)) =k QW@ =-e  OF@ = () =kt

R Losung zu Aufgabe 409 cxiincarkombinationen-ableiten

a) f'(z) =0 b) f/(z) = 5zt — 92

) fl(x)=e"— =42z d) fl(@)=(z71) =—22=-1%

e) flla)=(z— L) =1-1 f) fi(z)= (2>~ 3z+2) =223

g) fi(z) =e* h) f(z) = (4In(z) +In () =4- L +1

*fLﬁsung zu Aufgabe 410 ex produktregel-mit-linearer-approximation-herleiten
Es gilt f(zo + h) = f(zo) + f'(x0)h und g(zo + h) = g(zo) + ¢'(xo)h. Das Produkt ist

p(xo +h) = f(zo +h) - g(wo + h) = (f(z0) + f'(z0)h) - (g9(x0) + g’ (x0)h) =
f(xo)g(xo) + h(f(x0)g' (z0) + f'(x0)g(0)) + h* [/ (x0)g' (o)

Der erste Teil ist p(x¢), der zweite Teil ist eine lineare Approximation von p, also p'(x) = f(z)g'(x) + f'(x)g(z).
Der letzte Teil ist fiir sehr kleine i vernachlissigbar.

Wir vermuten also:

(f(z) - g(@) = f'(2)g(x) + f(2)g(x)
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